
































valni hram pred čezmernim povečanjem tlaka, ki bi ga povzro­
čila resna nesreča s poškodbo sredice reaktorja. Filter bi
očistil približno 90 % radionuklidov, ki bi jih morali izpustiti
v atmosfero (NW, No. 36).

Nenamerna razredčitevborne kisline v primarnem krogu
V marcu 1990 se je med rednim letnim remontom v JE Blayais
4 nenamerno razredčilo primarno hladilo, kar so označili kot
dogodek druge stopnje po francoski lestvici. Nezgoda je
nastala zaradi slabe zagotovitve kakovosti in slabe uskladitve
med izvajalcem vzdrževalnih del na ceveh uparjalnika in ope­
raterji v komandni sobi. V remontu, ko je bil reaktor ustavljen,
so kot vedno preiskali cevi uparjalnika z metodo vrlinčnih

tokov in čepili vse cevi, v katerih so odkrili prevelike poškodbe
stene cevi. Poleg tega so prerezali in izvlekli nekaj cevi iz
uparjalnika za nadaljnje laboratorijske preiskave. Operaterji
niso bili obveščeni, da so te cevi ostale odprle in so začeli

polniti sekundarni del uparjalnikov z demineralizirano vodo.
Skozi odprte cevi je nekaj deset kubičnih metrov vode izteklo
v primarni krog. To je povzročilo počasno razredčevanje

borne kisline v vodi primarnega kroga. Borna kislina je nev­
tronski strup (absorber), ki absorbira nevtrone in s tem urav­
nava verižno reakcijo. Med menjavo goriva mora biti koncen­
tracija borne kisline tako velika, da je sredica reaktorja močno

pod kritična. Sam dogodek je nepomemben zaradi posl~dic,

pač pa je bil ocenjen z drugo stopnjo zato, ker operaterji več
ur niso vedeli za ta dogodek, in jih na to opozorile meritve
koncentracije borne kisline. Dogodek je zanimiv tudi zato, ker
je zelo podoben dogodku, kise je leta 198~ dog~dil v NE
Krško in je bil javljen po sistemu poročanja o Izrednih dogod­
kih na MAAE/lRS (SN 1990).

Izredni dogodek na Finskem
Zlom stanjšane cevi v sistemu napajalne vode
Obe enoti v finski jedrski elektrarni Loviisa s sovjetskim tlač­

novodnim reaktorjem VVER-440 sta bili ustavljeni zaradi
zloma cevi v sistemu napajalne vode v enoti 1, ki se je zgodil
28. maja 1990. Preiskava je pokazala, da je bila stena cevi na
mestu zloma stanjšana zaradi korozije na komaj en milimeter,
originalna debelina je znašala 18 milimetrov. Loviiso 2 so
preventivno ustavili, da bi jo podrobno preiskali. Tudi tu so
našli na podobnem mestu stanišano cev, čeprav ne toliko kot
v enoti 1.
Zlom cevi s premerom 325 mm, ki je na tlačni strani črpalke
napajalne vode, je povzročil. da se je petdeset kubičnih

metrov vroče vode in pare iz sekundarnega, klasičnega dela
elektrarne razlilo v spodnje prostore turbinske zgradbe.
Poškodovana je bila tudi električna napeljava v okolici zloma
in še nekaj tanjših cevi, vendar so vsi sistemi, razen napajalne
vode, delovali. Puščanje so osamili v dvajsetih minutah. Reak­
tor je bil ustavljen takoj, ko so se ustavile črpalke napajalne
vode. Pomožni črpalki napajalne vode sta takoj začeli delo­
vati, tako da uparjalnik ni ostal brez vode.
Po mednarodni lestvici jedrskih dogodkov (INES) spada zlom
cevi v Loviisi I med nezgode prve stopnje. Nezgoda je
pomembna tudi zato, ker je sprožila preiskavo in odkrila
pomanjkljivosti v sosednji enoti istega tipa. Takšni reaktorji so
razširjeni po skoraj vseh VZhodnoevropskih državah, zato je
poročanje o dogodku pomembno, saj je možno s pravočas­

nim obveščanjem sprožiti ukrepe ne glede na državne meje
(NW, No. 22).

Izredni dogodek v Belgiji
Nerazpoložljlvost sistema varnostnega vbrizgavanja
Ko so v juliju 1990 v belgijski jedrski elektrarni Tihange
s tlačnovodnim reaktorjem začeli z zagonom reaktorja, so
ugotovili, da sistem varnostnega vbrizgavanja vode.v primarni
krog, če pride do zloma cevovodov na sekundarni strani, ne
deluje, Tveganje ni bilo veliko, ker je. elektrarna delala
z zmanjšano močjo, vendar so BelgiJCI dogodek ocenili
z drugo stopnjo po mednarodni lestvici {INES), ker vsaka
nerazpoložljivost varnostnih sistemov zvišuje pomen nez­
gode. Vzrok nezgode je bil nezadostno preverjanje delovanja
sistemov, preden so začeli zaganjati reaktor (SN 1990).

Izredni dogodek v ZDA
Izguba vsega izmenlčnega napajanja jedrske elektrarne
V~Ue .
Marca 1990 je bila jedrska elektrarna Vogtle 1 uqasnjena
zaradi redne menjave goriva. Tovornjak, ki je pripeljal plin za
varjenje, ki so ga potrebovali za vzdrževalna dela, se je zaletel
v steber električnega daljnovoda in povzročil kratek stik.
Elektrarna je zaradi tega ostala brez zunanjega napajanja.

Dva dieselska generatorja. predvidena za vključitev v takšnem
primeru, nistadelovala. Eden je bil nerazpoložljiv zaradi vzdr­
ževanja, drugega so večkrat zagnali, a se je ustavil.
Ker je bila elektrarna brez notranjega in zunanjega napajanja
več kot 15 minut, so morali razglasiti izredno stanje na lokaciji
jedrske elektrarne. Približno 15 minut po razglasitvi izrednega
stanja jim je uspelo zagnati dieselski generator, ki je zagotovil
delovanje črpalke sistema za odvajanje zaostale toplote. Jedr­
ska elektrarna je bila v celoti 35 minut brez napajanja in v tem
času se je temperatura vode v reaktorju dvignila z 32 stopinj
na 58 stopinj Celzija. Tej nezgodi lahko nedvomno pripišemo
drugo stopnjo INES, čeprav Američani ne uporabljajo te
lestvice.

Nezgoda se je zgodila pri ustavljenem in odprtem reaktorju,
vzrok zanjo pa je bil manevriranje vozila, ki pri normalnem
obratovanju elektrarne nima dostopa do tistega dela, kjer je
povzročilo kratek stik (NW, No. 12).

4.2.4 Splotna varnost . _
V začetku leta 1990 je približno 800 članov ameriške drzavne
akademije za znanost poslalo predsedniku Bushu pismo
z naslovom Poziv ameriških znanstvenikov k preprečevanju

tople grede. Ameriški ~kade~iki predlagajo svoji vladi, naj
izboljša energetsko politiko. ki bo omejila rzpuste ogIJlkl;>vega
dioksida obenem pa ne bo prizadela gospodarske rasti, Ena
izmed t~čk obravnava tudi jedrsko energijo, ki bi pr.i~peval~
k rešitvi problema, obenem pa je treba pri tem poudariti, naj bl
vlada vodila politiko, ki se bo bolj posvetila zdravstvene~u

varstvu in varnosti prebivalstva, rešitvi odlaganja radloaktlv~

nih odpadkov in razvijanju učinkovitih varovalnih u.krepo.v Pri
širjenju jedrske tehnologije, ki jo je možno uporabiti za Izde­
lavo orožij (NEW, No. 3-4). . .
Evropski parlament je sprožil formalno zahtevo po prelskavi
za varnost in zdravje pomembnih postopkov v Jedrskih objek­
tih evropske skupnosti. Povod za zahtevo Evropskega parl~­

menta, da pregledajo obratovalna dovoljenja posameznih
evropskih jedrskih objektov, so bila poročila, ki gOVOrilO
o veliki stopnji nevarnosti za delavce v britanskem podjetju za
predelavo jedrskega goriva v Sellafieldu. Predstavniki Evrop­
ske skupnosti v Bruslju pravijo, da bl orqanizirali srečanje

ministrov za okolje, na katerem bi obravnavah varnostne
okoliščine jedrskih objektov v skupnosti, Evropski parlament
bo pri ocenjevanju varnostnih standardov dal prednost stro~

kovnjakom Evropske skupnosti v Bruslju pred pooblaščenimi

državnimi organizacijami (NW, No. 12). .
Svetovalni komite za energijo pri japonski vladi Je napovedal
revizijo dolgoročnih potreb po energiji na Japonskem, ki daje
prednost jedrskim elektrarnam v prizadevaniu. da bl prepre-
čili globalno uničenje okolja (~W, No. 24). .
Sovjetska zveza je začela tudi mtenztvneje sodelovati s sve­
tovnim združenjem operaterjev Jedrskih. elektrarn (WANO),
kar je posledica počernobilskegaodpiranja sovjetske. Jedrske
tehnologije. V okviru sodelovanja sovjetski operaterji jedrskih
elektrarn in drugi strokovnjaki obiskujejo Jedrske elektrarne
na Zahodu, zahodni pa obiskujejo jedrske elektrarne v Sovjet­
ski zvezi.

4.2.5 Mednarodni sporazumi .
Zahodnonemški minister za okolje in jedrsko varnost se Je
februarja 1990 srečal s sovjetskimi predstavniki v Moskvi, kjer
so razpravlja]! o prizadevanjih za izboljšavo varnostnih siste­
mov v sovjetskih tlačnovodnih reaktorjih tipa VVER. SOVjetska
zveza je pristala na predajo dokumentacije za te reaktorje
Zahodni Nemčiji, kar je minister ocenil za veliko spremembo
v usmerjenosti Sovjetske zveze, da sodeluje z zahodnoevrop-
skimi državami (NW, No. 6). .
Predsednika Bush in Gorbačov sta iunija 1990 na srečanju

v Washingtonu obnovila sporazum o znanstvenem in tehnolo­
škem sodelovanju za miroljubno izkoriščanje atomske ener­
gije. Po tem sporazumu naj bi državi delili stroške tudi za
razvoj hitrih oplodnih reaktorjev in za razvoj varnih Civilnih
jedrskih reaktorjev (NW, No. 21).
Južna Koreja in Japonska sta podpisali v začetku leta 1990
sporazum o sodelovanju pri izboljšavi varnosti jedrskih elek­
trarn. Južna Koreja mora pred ratifikacijo sporazuma podpi­
sati še MAAE konvencijo o zgodnjem obvesčanju in o pomoči

ob jedrskih nesrečah (NW, No. 21).
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inšpektorja za jedrsko varnost francoske družbe EdF


